

栏目特约 博士达药业

对中医药产业现状及面临机遇的思考

★ 陈育青 (福建省漳州医学护理职业学院药学系 漳州 363000)

摘要:面对近年中药专业学生呈逐年萎缩的局面,忧心之余,引发了对中医药产业现状、存在问题的思考。在指出我国中医药产业令人堪忧现状的基础上,分析了存在的问题;并在承认存在问题的同时,也指出了我国中医药产业正面临的空前发展机遇。

关键词:中医药产业;现状;问题;机遇

中图分类号:R 307.1 **文献标识码:**B

众说周知,我国有着极为丰富的中药资源,中医药产业既是古老行业之一,也是最具有自主知识产权的产业。其之所以历经千年不衰,就在于其独特的理论体系和实践经验。然而传统中医药的发展到现代文明高度发展的今天,却面临着严峻的形势,挑战与机遇并存。

1 我国中医药产业现状令人堪忧

目前,我国化学药品品种虽然很齐全,但 97%以上是仿制品,我国的医药产业只有发展我国独具优势、拥有自主知识产权的中药产业,才能从根本上提高我国医药产业在国际上的竞争力。基于这种认识,现在很多企业都开始转向研究中药。近几年,中药事业得到了空前的发展,国家先后建立了 4 个中药工程技术研究中心,扶持了一批骨干制药企业;仪器设备、生产条件有较大的改善,初步形成了中药科研、开发、生产相结合的体系,展现出了较强的发展潜力。

但是,据不完全统计,国际中药市场年销售额达到 160 亿美元,其中,日本占 80%,韩国占 9%,印度、新加坡等国家占 6%,我国仅占 5% 左右,大部分中药用于满足国内市场需求,国际市场的占有率很低,并且在极为有限的出口额中,绝大多数还是原料初级品,中成药仅占 1.26 亿美元,且多以食品添加剂的形式出口,这与我国中药大国的地位极不相称。更甚者,由于我国是世界最大的中药市场,国外制药公司早瞄准了这一块“大蛋糕”。跨国制药公司凭借其雄厚的资本实力和科研力量、先进的生产技术、强大的市场营销阵营,通过对《中国药典》、药品标准中的传统中成药进行仿制,抢占我国的中药市场,出现了大量的“洋中药”。

龙永图先生曾向中国医药产业大泼冷水,“别看中国有大大小小 5 000 多家医药企业,销售额加起来还不到 400 亿美元,而全世界去年的医药销售额是 4 000 多亿美元,辉瑞公司(跨国制药巨头)的销售额甚至超过了中国所有医药企业的销售总额”。中国医学科学院药物研究所所长王晓良也说,在医药研发领域,中国已经落后于发达国家 20 年。

2 中医药产业发展存在的问题

2.1 中医学理论与现代医学理论之间存在较大差异 我国是中医药的发源地,数千年来积累了宝贵经验,但由于中医学本身的东方文化和哲学内涵与西方医学理论体系的思维方式有着极大的差异,使得中医药学体系很难被西方国家理解和接受。虽然近年中医学理论体系进行了大量的重大项目研究,如证候的研究、方剂配伍理论的研究、经络的研究等,但都未取得突破。中医学的诊断技术是以四诊(望、闻、问、切)为基础的个体化诊断体系,至今仍停留在依靠感官采集信息的水平,只能做定性判断,缺乏定量的指标,因此在准确性和稳定性方面存在着不足,同时,这种主要依靠经验积累形成的诊断系统对学习、传播和继承都造成了很大的困难。

2.2 中药基础性研究薄弱 中药资源的开发、中药饮片的炮制加工、中药方剂配伍规律、中药质量控制方法、作用机制、中药药理作用、中药毒理作用等基础性研究都比较薄弱。

在中药资源开发方面,重开发轻保护,重数量轻品位的问题还十分严重,药材资源利用的总体战略研究也还相当薄弱;全国性中药饮片炮制标准尚缺乏完整性和统一性;中药特别是方剂物质基础尤其是药效学物质基础的研究无法突破;中药成分、药



效、质控及作用机制尚缺乏现代科学的量化指标；中药药理研究方法尚需进一步科学化、规范化，低水平重复多；中药的毒副作用在我国中医药的临床应用中早已引起注意，但真正意义的中药毒理学尚未形成。目前有毒中药、中药中有毒成分及其含量问题和对中药中十八反、十九畏的研究深度不够，对中药或方剂的毒性与不良反应认识不足，尤其是缺乏评价中药毒性级别的客观实验数据和对中药安全性的评价重视不足。

2.3 中药质量标准化控制体系不完善，致使中药产品质量稳定性较差 目前，我国还没有一个中药品牌在世界上销售，并不是西方人不相信中药，而是我国建立的中药质量标准和质量控制体系还不完善，难以被国际社会所认可。在美国一个银杏叶生产的草药，每年就能有上百亿美元的产值，比中国全国的中药产值还要多。德国、加拿大等国家也都很重视草药的研究和开发。

中药材是中药发展的基础，我国虽具有丰富的中药资源，但中药材品种混乱，各地的习用品、替代品多，且缺乏明确的有效成分含量和规范的检测方法，仍依赖于药工的经验，致使质量不稳定，农药残留、重金属含量超标现象也突出。

由于中药原料药的质量控制不能保证，因此，中成药的质量稳定性较差，产品批次间质量难以稳定统一。

2.4 中药企业规模较小，创新能力差，低水平重复建设导致恶性循环 我国中药企业虽然有 1 000 多家，但真正上规模、符合国际生产标准的企业还太少，资产规模偏小，创新能力较差。虽然近年来中药的生产工艺有一定提高，但离现代化医药工业优质、标准的生产要求还有很大差距，尚未从根本上摆脱“作坊式”的生产局面。同一种中成药有数家企业生产，存在低水平重复建设的问题。由于低水平重复建设，产品市场竞争愈发激烈，厂家除了打价格战之外别无它法，而价格过低又导致没有充足资金投入新产品研发，不得不继续低水平重复建设，导致恶性循环。而德国、日本等国家的中药业，从药材选种、育苗等步骤即开始全程质量跟踪，保证了其产品顺利通过美国 FDA、欧盟 GMP 等国际认证，这是“洋中药”叫板本土企业的实力所在。

2.5 对中医药的法律法规保护不够，专利和知识产权保护意识薄弱 现有的法律法规，只有《中药品种保护条例》和《中医药条例》是专门针对中医药而制定的，由于立法层次低于法律，难以发挥其全面而有力保护中医药的作用，而其他行政法规主要是针对

西医药来制定的，但却同样适用于中医药，这样不仅没有保护中医药，反而阻碍了中医药的发展。

目前，我国对中医药知识产权保护的意识比较淡薄，中医药知识产权绝大部分尚未进入保护状态。我国拥有丰富的传统医药知识和中药资源，而这些知识和资源却往往被一些发达国家的医药企业无偿利用。如：70 年代日本选择我国的经古方 210 个作为医疗用药，随后引起了日本“汉方制剂”工业的蓬勃发展，1994 年其产品国内销售额已达 1 500 亿日元，超过了我国中成药的年销售总额。其中，在我国六神丸基础上开发出的“救心丹”年销售额达上亿美元。韩国也效仿日本，采自我国的牛黄清心丸一个品种的产值即达 0.7 亿美元。他们不仅无偿利用了我国的中药复方，还抢占了国际中成药市场 70% 以上的份额，甚至还向我国出口“洋中成药”。而由于我国现有中医药知识产权保护法规与国际不接轨，许多传统中药配方在未有专利保护的情况下，出口是靠处方保密作为产权保护的手段，但中药以食品出口时，进口国一般要求在标签上标明成分，为了保密就出现了包装上的标示与实际处方不符的情况，结果时常导致禁止入关。

中药知识产权问题除了上述列举的专利问题之外还包括商标、商业秘密、行政保护等诸多方面。我国许多中药企业不注重中药商标的注册，品牌流失严重。如我国的“同仁堂”中药老字号，在日本被人抢注，由此造成的损失，难以用金钱估量。

2.6 对中医药的研究和人才的培养重视不够 中医药学基础研究工作起步较晚，对中医药重大科学问题的系统研究，仍然没有得到充分的重视，科研人员数量较少，2004 年我国中医人员只有西医人员的 1/5，中医院数目只有西医院数目的 1/4，中医院校在校生只有西医院校在校生的 1/5，甚至出现有的地区只要西医不要中医的现象，我国高水平的中医医生屈指可数，同西医药人才相比，中医药呈相对萎缩状态。

3 中医药产业面临的机遇

在承认存在以上问题的同时，还必须看到，我国的中医药产业也正面临着巨大的发展机遇。

3.1 中医药自身的特点适应转变了的医学模式，愈来愈受到重视 随着社会和环境的变化，疾病谱发生了改变，对人类极具威胁的传染病基本得到了控制，而对免疫功能障碍性疾病、环境污染疾病、肿瘤、心脑血管类疾病等，西医并没有良好的治疗方案，中医学的天人合一的整体观和辨证论治的方法论却具有了独特的优势。而且，随着生活水平的提高，人类

对养生保健的需求越来越大,面对机体平衡失调的“亚健康”者,人口老年化而产生的庞大老年病患者,中医药都有着现代医学无可比拟的优势。

3.2 世界对中医药的关注和认可程度大大提高
近年来,中医药在国际上得到了迅速的发展,除已被日本、韩国及东南亚国家广泛应用外,欧美等西方发达国家也逐步放宽了对中医药的限制,部分国家已将中医药纳入保险范畴,并在法律上予以认可。连限制最为严厉的美国也在逐步放松对中医药的限制,美国 FDA 不再要求中草药是所谓纯而又纯的“单体纯品”,而可以是“安全、有效、可控的混合物”,为中药走进美国市场清除了法律障碍。国内不少中医药大学还在美国、英国、日本、澳大利亚、荷兰等国家开设了高等中医药教育。法国政府已决定将中医药教育纳入高等医药院校的课程。另外,针灸、按摩、推拿和气功等中医治病手段更是名扬海外,中医药产业正面临着一个日益广阔的国际市场。

随着化学药品的毒副反应逐渐被人们所认识,危害人类生命健康的常见病、多发病和疑难病还难以发现令人满意的合成药物,一个“回归自然”和“重新重视天然药物”的热潮正在兴起。近年来研究使用天然药物替代化学合成药物已成趋势,由天然药物制成的药品已占全球药品市场总量的 30%,国际植物药市场需求量正以每年 20% 的速度增长。同时,中药开发周期短,风险小,研制费用低,一般不足西药的 1%,制作成本也低,只有西药的 1.5%。疗效好,价格低,被发展中国家和发达国家低收入群体称之为“救命药”。世界卫生组织也极力推动各国政府将植物药和传统药纳入其医药主管部门的管理范畴,并已收到良好成效。

3.3 中医药资源是我国医药产业发展的突破口
在世界中医药热渐成气候的条件下,我国入世的新形势和新的经济环境,增加了中医药进入国际市场的机会,将拉动国际社会对中医药的需求,并强有力地推动中医医疗服务贸易,中药商品贸易的发展,有利于我国的医疗服务尽快与国际接轨,有利于中医药走向世界。入世后,市场的放开和关税的进一步降低,将继续加大中药的出口量,以药带医将进一步促进中医药的国际化。国际资本带来资金投入、先进的产业生产和管理经验,世界一流的技术水平等都将为中医药的开放发展注入新的活力。

3.4 中药产业是高科技、高效益、高就业的产业
随着现代科学技术的飞速发展和多种学科的相互交叉融合,尤其是现代生物学、化学、物理学、信息科学

等学科向中药研究开发领域的不断渗透,给中药的研究开发提供了新的方法和手段,使得中药产业已逐步发展为现代化高科技、高效益产业。中药产业增值空间大,例如甘草原料价 6 元/kg,加工成“甘草酸”就是上万元;川西盛产的红豆杉,人工种植成本 16 元/g,制作成高效治癌药物“紫杉醇”,升值为 3 万元,增值 180 倍,证明了“一个中药品种就是一座金山”的论断。中药产业就业空间大,增收能力强,为扩大消费,拉动经济增长,解决农民增收难、社会就业难问题,走新兴工业化道路,开辟了一条广阔有效的途径。如重庆丰都县是全国青蒿资源最为丰富的地区,该地区青蒿的青蒿素含量远远高于国内其他地区,近年,通过政府和制药企业的努力,采用“订单农业模式”,由制药企业提供优质良种,技术人员指导农民科学种植,在当地打造了 2.8 万亩青蒿种植基地、50 亩良种繁育基地和 70 亩市级科技示范基地,覆盖了全县 20 多个乡镇、1.2 万户农户,成为全国最大的青蒿生产基地。

3.5 国家政策强大有力的支持 国家和各级政府对中医药事业的高度重视,为中医药产业发展提供了良好的政治环境和机遇。2002 年国务院颁布了《中药现代化发展纲要(2002~2010)》。2003 年 10 月 1 日,我国第一部专门的中医药行政法规《中华人民共和国中医药条例》正式实施。当前,国家发改委将研究中药产业强势化发展战略的课题,列入了“十一·五”规划。中药产业持续的发展,已经成为我国国民经济和社会发展中一项具有较强发展优势和广阔市场前景的战略性产业。国家将中药产业作为重大战略产业加以发展,支持中药产品结构的战略性调整,支持疗效确切、原创性强的中药大品种的产业化开发和技术创新,鼓励企业采取新技术新设备新工艺,提升中药产品的科技含量和市场的竞争力,加快中药产业现代化的发展。

参考文献

- [1]陈蛟,阎志军. 我国中药产品出口的现状、问题及对策[J]. 改革与战略,2005(增刊):23~25
- [2]余传隆. 中药产业现状、优势和现代化[J]. 中国医药情报,2002,8(6):8~14
- [3]白玉金,刘润兰. 中医药知识产权保护的现状及存在问题[J]. 山西中医学院学报,2003,4(1):47~49
- [4]张鹤鸣,王宁生,郑梁元. 加入 WTO 对 21 世纪中药现代化进程的影响[J]. 中国药房,2000,11(2):51
- [5]黄小蕙,万本根,时丹,等. 关于“川药都”“中药湾”的基本构想[J]. 社会论坛,2004(3)

(收稿日期:2006-10-08)